

Project Syndicate

西方必须接受乌克兰的现实

Feb 10, 2022 | NANCY QIAN

芝加哥—俄罗斯军队在乌克兰边境附近的集结引发了人们对于爆发新战争的担忧。但这场冲突和俄罗斯的目标都已经不是什么新鲜事了。乌克兰几个世纪以来一直受到莫斯科政府的间接控制或直接镇压，该国希望北约保护其免遭俄罗斯的未来入侵，就像克林姆林宫2014年发动的那次入侵一样。但俄罗斯总统弗拉基米尔·普京则要求北约承诺停止东扩纳入与俄罗斯接壤的更多东欧国家（俄罗斯目前已经与5个北约成员国接壤）。

以美国为首的北约以所有国家都有权决定自己的命运为由拒绝了普京所提出的要求。但保护乌克兰的独立并不像看起来那样直截了当。俄罗斯愿意为控制乌克兰所付出的代价与北约国家愿意为保护乌克兰免受俄罗斯宗主国影响而付出的代价是不对称的。

俄罗斯没有多少盟友，而北约则由全世界最富有的30个国家组成，其中许多拥有现代化的军事力量。尽管如此，过去200年来，俄罗斯几乎总能设法——通过武力和侵略——成功利用邻近小国作为对抗可能对其构成威胁的西欧国家的缓冲。

普京看待今天地缘政治格局的方式大致相同。他担心，自苏联解体以来，俄罗斯的西部缓冲带已经只剩下白俄罗斯。因此，将乌克兰留在克里姆林宫的势力范围内对于其确保俄罗斯国家安全并提升其地缘政治地位的战略起着至关重要的作用。

多数北约成员，包括美国在内，几乎肯定不具备普京那样的积极性。此外，历史已经表明，要想保障周边有大量好战邻国环伺国家的独立是个多么困难的目标。冷战期间，美国为维护韩国独立进行过一场代价高昂的战争。而后又进行了一场代价更为高昂的战争来保持南越的独立，但却未能成功。总而言之，这两场亚洲战争持续了20年，耗资约 1.2万亿美元，并导致90,000多名美军丧生。

美国最近重新汲取了一些从这些早期战争中曾经汲取过的教训。去年，该国在20年未能建立政治秩序或实现国民经济正常运转之后从阿富汗撤出。甚至在西方人员离开阿富汗之前，阿富汗就已经重新落入到了塔利班手中。尽管阿富汗不同于乌克兰，但事实是，美国公众几乎没有兴趣发动另一次国外军事行动。

普京对上述事实看的一清二楚，他是一位不像西方同僚那样受制于国内公众舆论的威权领导人。尽管美国及其盟友很难说服选民相信保卫乌克兰的战争值得，但俄罗斯民族主义近年来稳步上升的事实却可以被普京所利用。2014年俄罗斯吞并克里米亚后，普京的支持率因此而飙升。

诚然，普京的支持率自那以后已大幅下降，而且，俄罗斯公众似乎对乌克兰战争保持谨慎。但苏联大饥荒等历史事件让普京知道，为实现重大政治目标而强制俄罗斯民众付出巨大代价完全可能。

此外，北约自身的所作所为可能增强了普京推行侵略战略的决心。苏联解体后，俄罗斯国内生产总值和军事开支均堕入到历史低点，但北约并没有就此解散，尽管北约是冷战期间以遏制苏联为明确目的而成立的机构。相反，北约东扩并纳入了苏联在中东欧的前卫星国——甚至三个前苏联加盟共和国也包括其中。

截止2008年，俄罗斯的国内生产总值和军事开支已经恢复，而法德两国也已开始对邀请乌克兰和格鲁吉亚加入北约从而挑衅俄罗斯有所保留。这导致他们与美国小布什总统内阁产生了不和，最后双方达成一致，向乌克兰做出未来加入北约的模糊承诺（即布加勒斯特妥协）。

几个月后，俄罗斯入侵格鲁吉亚，而西方几乎没有发起任何抵抗行动。此外，普京这一战略胜利恰逢经济繁荣，所有这一切都在很大程度上助力了其政治权力的巩固。

从普京的角度看，只要北约认为俄罗斯不会再发动战争来阻止乌克兰的加入，那么它吸纳乌克兰是迟早的事情。但如果俄罗斯向外界表明将为控制乌克兰而战，则可能发生以下两种情况中的一种：西方将进行和平谈判；或者卷入一场北约没有兴趣参与的战争。无论如何，发动战争的可信威胁都会使普京将乌克兰留在俄罗斯势力范围内的几率最大限度的提升。

作为一直以来最直言不讳的北约扩张支持者，美国需要对形势进行清醒的评估。俄罗斯将进行战斗，而除非美国人也令人信服地表明它也将参与战斗，否则，乌克兰将无法摆脱俄罗斯的影响、成为真正的独立国家。最坏情况是，美国和西方优柔寡断、三心二意，陷入到一场它们最终将会放弃的战争，而由此造成的人力和经济成本将首当其冲由乌克兰人来承受。

尽管西方某些人正在表现出接受当今严酷现实的迹象，但另外一些人则认为，任何与普京达成协议的心愿都等同于英国首相内维尔·张伯伦在慕尼黑对纳粹德国的绥靖。这种观点极为错误。如果无法实现完全独立的理想，那么，防止战争爆发就是美国及其盟友能为乌克兰福祉所做的最好的事情。

NANCY QIAN

Nancy Qian, Professor of Managerial Economics and Decision Sciences at Northwestern University's Kellogg School of Management, is Founding Director of China Econ Lab and Northwestern's China Lab.

<https://prosyn.org/6e7KcKbzh>

© Project Syndicate - 2022